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Mártonff'y Márton ur, orsz, iparoktatási főigazgató, 
miniszteri osztálytanácsos,

Heltai Ferencz ur, orsz. képviselő,
Vészi József ur, orsz. képviselő, a budapesti újság­

írók egyesülete elnöke, és
Gelléri Mór ur, kir. tanácsos, az országos iparegye­

sület igazgatója fogadták el, kiknél részben személyesen 
tisztelegtünk, részben írásban terjesztettük elő kérel­
münket.

Jóleső örömmel jegyzem meg, hogy a felejánlott 
tiszteséget mindannyian a legnagyobb készséggel fogadták 
el, közülök többen nevezetesen Széli Ignácz államtitkár 
Bezerédy Viktor, miniszteri tanácsos, Márkus József fő- 
polgármeter, Halmos János polgármester, Rudnay Béla 
főkapitány, Eötvös Lóránt báró, Vészi József és Gelléri Mór 
kir. tanácsos urak közreműködésük által különös bálára 
is köteleztek bennünket. Szereplésükre joggal lehelünk 
büszkék, mert hogy e tisztségüket elfogadták s ben­
nünket támogattak, nem szereplési viszketegnek a 
jele, hanem kizárólag annak, hogy tisztes iparunkat 
becsülik és hazafias törekvéseinket azok érdeme sze­
rint meg is becsülik. Meg lévén állapítva az előké­
szítő bizottság, valamint az egyes albizottságok munkála­
tainak ügyrendje, mindenekelőtt várható kiadásaink fe­
dezetéről kellett gondoskodnunk. elvi megállapodá­
sunk kezdettől fogva az volt, hogy a közgyűlési ünnepségeket 
teljesen a saját erőnkből rendezzük anyagi segítséget pedig 
senkitől sem kérünk’, saját körünkben gyűjtést indítottunk 
olyformán, hogy a főváros minden egyes kerületében több 
gyüjtőivtartó vállalta magára a gyűjtést. Keményünkben, 
melyeket e gyűjtéshez fűztünk, nem csalatkoztunk. Mert, 
a miként az a főpénztáros ur által előterjesztendő jelen­
tés mellékleteiből kitűnik, nemcsak szorosabb értelemben 
vett ipartársulati tagjaink, hanem mind azon iparvállala- 
latatok tulajdonosai, igazgatóságai és képviselői, a me­
lyekkel és a kikkel üzleti összeköttetésben állunk spon­
tán, saját elhatározásukból oly szép áldozatkészséggel rak­
ták le áldozataikat hazafias törekvésünk oltárára, mely va­
lóban párját ritkítja, és a melyért hálás köszönetünket 
nemcsak itt, hanem egyébként is kifejezni kedves köte­
lességünk leend.

Tisztelt uraim!
Legelső teendőink ezen rövidre fogott ismertetése 

után áttérek bizottságunk ama teendőinek ismertetésére 
mely kiváló fontosságánál és jelentőségénél fogva a leg­
több gondot, fáradságot és munkát adta és ez : a köz­
gyűléssel kapcsolatos ünnepségek programmjának megálla­
pítása.

Uraim!
E pontnál hosszabb ideig kívánok idézni és pedig 

nemcsak azért, mert hisz Önök is jól tudják, hogy a mi­
dőn ünnepségekről szólunk; nem a szó mindennapi, hogy 
úgy mondjam : frivol értelmében vett mulatságok rende­
zéséről volt szó, hanem sokkal fontossabb nemzeti érde­
kekről hazánk és székesfővárosunk minél szebb és 
mennél méltóbb bemutatásáról ; hanem főleg azért is 
hogy bebizonyítsam, miszerint mi, a magunk részéről meg­
tettünk mindent, de mindent arra, hogy a közgyűlésnek sze­
retett hazánk székesfővárosába történt egybehívásával összekö­
tött önzetlen és hazafias czéljainkat, minél nagyobb mérvben 
elérhessük és megvalósíthassuk.

Ezen a ponton fordul meg a közgyűlés egész jelen­
tősége. itt kell eldőlnie annak a kérdésnek, gyümölcsöző 
áldozatokat hoztunk — érdemes munkát végeztünk-e és 
itt kell megbírálnunk azt is, hogy az a mód és azok az 
eszközök, melyeket czélunk elérésére felhasználtunk, jók, 
helyesek és czélszerüek voltak-e?

Ezért kell itt hosszasabban időznöm, részletekre is 
kiterjeszkednem, az időért a levonható tanúságok gazda­
gon fognak kárpótolni.

Mi volt a közgyűlés egybehivásának czélja?

Szeretett hazank teljes közjogi önállóságának és függet­
lenségének önálló állami mivoltának bemutatása, a magyar 'ipar 
és kereskedelem, tudomány és műveltség fejlettségének és európai 
színvonalának megismertetése, legkiválóbb és kivitelre alkalmas 
mezőgazdasági termékeinknek, de főleg és kwáltkép virágzó 
bortermelésünknek, kiváló és páratlan magyar boraink régi jó 
hírnevükhöz méltó bemutatása, végezeiül pedig a minden te­
kintetben tökéletes, a modern kor összes technikai vívmányai­
val, kényelmi és fényüzési berendezéseivel ellátott szállodáink 
és közlekedési eszközeink bemutatása és mindezek révén: kivi­
telre alkalmas ipari és mezőgazdasági czikkeink bemutatása és 
ezzel együtt: az ország és a főváros idegenforgalmának emelése 
és előmozdítása.

Hogy csakis ezen bevallott és a meghívott egyesület 
tagjainak foglalkozása folytán kézen fekvő, tisztán nem­
zeti s nem holmi egyéni" avagy tán üzleti érdekek voltak 
indító okaink a meghívásnál ép úgy, mint vezérfonalunk 
az ünnepségek megállapításánál, legjobban kitűnik abból, 
hogy alig vált biztossá és lett köztudomásúvá, hogy a 
szállodások előkelő és tekintélyes nemzetközi egyesülete 
hozzánk ellátogat, nyomban a legkülönbözőbb helyekről 
a legszivélyesebb hangú lelkes és hazafias áldozatkész­
ségről tanúskodó meghívások érkeztek hozzánk, a melyek 
kivétel nélkül arról tanúskodnak, hogy a közvélemény 
épugy, mint mi, a szállodások nemzetközi egyesületének 
látogatásától a legfontosabb nemzetgazdasági és idegen- 
forgalmi törekvések és érdekek megvalósítását várja.

Hogy tehát jelzett czéljainkat a rendelkezésünkre 
állott idő rövidségére való tekintettel minél nagyobb mérv­
ben elérhessük legelső programmunkban, melyet az 1901. 
deczeraber hó 2-an tartott ipartársulati ülésen állítottunk 
össze, nemcsak egy oly kiállítás rendezését vettük fel, mely 
az összes exportképes élelmi és élvezeti czikkeket ölelte 
volna fel, hanem már ugyanekkor egy a Dunán rende­
zendő velenczei éj tartását, a Pozsonyban tartott II. orsz. 
mezőgazdasági kiállítás megtekintését egy kecskeméti szü­
reti ünnepély rendezését, kellő számú jelentkezések ese­
tére pedig egv Fiume s illetve Abbáziába vagy Tokajba 
és a Magas Tátrába s végül egy a Vaskapuhoz rendezendő 
kirándulás tervét is felvettük programmunkba.

Sajnos e tervezetből már 1902. ápril havában az ön­
álló kiállítás tervét törülnünk kellett, úgy, hogy az 1902 
ápril hó 17-én a m. kir. földmivelésügyi minisztériumban 
tartott ankéten, melyen nemeskeri Kiss Pál államtitkár el­
nöklete alatt a m. kir. kormány képviseletében Vértessy 
Ferencz és Dobokay Lajos miniszteri tanácsosok, Dr. Viczián 
Antal min. titkár, Olgyay László és Iiadisieh István minisz­
teri fogalmazó urak, ipar társulatunk képviseletében pedig 
Gundel János, Kommer Ferencz és magam vettünk részt, 
az előbbi tervezethez kellett kérnünk a magas kormány 
pártolását.

Az ünnepi programul lebonyolítását olykép tervez­
tük, hogy külföldi vendégeinket az ország határszélén 
kívántuk fogadni ünnepélyesen, ahonnan vagy esetleg 
Nagymarostól, egy későbt) felmerült terv szerint pedig 
Kovácspataktól az utat egy külön hajóval tettük volna 
meg, hogy székesfővárosunk páratlanul szép természeti 
fekvését és szépségeit és hatalmas arányait minél nagyobb 
mérvben érvényre juttathassuk.

Nem mulaszthatom el itt újból kiemelni, hogy amint 
már említettem, az érdemes pozsonyi testvéripartársulaton 
kívül, mely a határszéli fogadás rendezésére a legnagyobb 
örömmel és készséggel vállalkozott, az ország legkülönbö­
zőbb helyeiről a legkedvesebb meghívásokkal halmozták 
el rendező-bizottságunkat. Kassa, Szeged, Gyöngyös. Versecz, 
'lokaj hatóságai, ipartársulatai és gazdasági egyesületei ver­
senyeztek egymással a szállodások nemzetközi egyesületének 
látogatásáért. Sajnos, e meghívásnak legjobb akaratunk 
ellenére nem felelhettünk meg.

Mert daczára, hogy úgy az ápril 17-iki ankéten, mint 
minden más alkalommal a magas kormány mindig a lég-
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nagyobb jóindulattal felelt hozzá felterjesztett kérelme­
inkre, a nagy méltóságú magyar kir. földmivelésügyi mi­
niszter ur egy nagybecsű leiratában egyenesen kijelentette, 
hogy Tokaj meglátogatását kívánatosnak és óhajlandónak 
tartja, a kereskedelemügyi kormánynál az 50%-os viteldij- 
kedvezmény megadásán kívül mit sem voltunk képesek 
elérni, illetve kieszközölni.

Ily körülmények között azt hiszem nagyon termé­
szetesnek fogja találni a tisztelt nagy-bizottság, hogy telje­
sen a magunk erejére lévén utalva, arra határoztuk el 
magunkat, hogy a közgyűlési ünnepségek rendezésében 
a fővárosra magára fogunk szorítkozni, annyival is inkább, 
mivel a pozsonyi fogadástól és a vidéki kirándulások ter­
veitől a szállodások nemzetközi egyesülete felügyelő bizott­
ságának határozott óhajtása folytán, mely szerint ők, tud­
niillik a nemzetközi egyesület tagjai itt időzésük egész 
idején kizárólag a budapestiek vendégei kívánnak lenni 
— el kellett tekintenünk.

Annál nagyobb hálával és köszönettel kell megem­
lékeznünk Budapest székesfőváros törvényhatóságáról, 
mely kérelmünkre a folyó év junius hó 26-án tartott 
közgyűlésen a pénzügyi és gazdasági bizottságoknak a 
tanács állal pártolólag előterjesztett javaslata alapján 
“•tekintettel arra az elsőrangú erkölcsi és közgazdasági erdekre, 
amely a székesfőváros idegenforgalmának emeléséhez fűződik, 
tekintettel arra, hogy az idegenforgalom fellendítésére a szál­
lodások nemzetközi szövetsége, mint a világ minden részéből 
tagokkal biró testület a legkedvezőbb befolyást gyakorolhatja*, 
tízezer koronáit szavazott meg a közgyűlés fogadási költségeire.

Bizottságunk a székesfőváros törvényhatóságának, 
valamint Márkus József főpolgármester úrnak, végre Hal­
mos János kir. tanácsos polgármester úrnak, annak ide­
jén illő formában fejezte ki ipar társulatunk és rendező­
bizottságunk háláját és köszönetét, és amidőn e helyütt 
iparunk e két előkelő és kiváló pártfogójának közgyűlé­
sünk sikere körül szerzett érdemeiről újból megemléke­
zem, nem mulaszthatom el megemlíteni, hogy jó részt nekik 
köszönhetjük azt is, hogy a székesfőváros hatósága köz­
gyűlésünk sikeréhez annyiban is hozzájárult, hogy a szé­
kesfővárosi vigadó dísztermét a szeptember 24-iki disz- 
ebéd czéljára teljesen díjtalanul átengedte, a megszava­
zott hozzájárulással erkölcsi súlyának teljes latbavetésé- 
vel a szeptember 24-iki dunai ünnepélyt maga rendezte 
és hogy a központi vásárcsarnok meglátogatása alkalmá­
val vendégeinket Almády Géza úr a tanács közélelme­
zési ügyosztályának feje fogadta es kalauzolta.

Kiváló és soha el nem múló hálára kötelező érde­
mek ezek, melyek betetőzést nyertek azáltal, hogy úgy a 
főpolgármester úr, mint a közgyűlés díszelnökei vendé­
geink fogadásában és üdvözlésében hivatalos minőségük­
ben ismételten is résztvevőn, összejöveteleink fényét je ­
lenlétükkel is emelték, arany betűkkel Írván be nevöket 
a magyar vendéglősipar fejlődéstörténetének ama jelentős 
korszakának lapjaira, a melyekkel egy új és jobb jövő 
megírását fogjuk kezdeni.

Ünnepi programmunkról szólva, melynek minden 
egyes pontja különben is mindnyájunk friss emlékében 
él, kedves kötelességünk köszönettel megemlékeznünk 
duka és szentgyörgyvölgyi 6>éW Kálmán miniszter- 
elnök úr ő nagyméltóságáról, ki a azeptember 24- 
iki közgyűlésen és az aznapi díszebéden Széli Ignáez 
belügyi államtitkár úr által képviseltette magát, va­
lamint Szapáry Pál gróf úr díszelnökünkről, ki ebben a 
minőségben nemcsak összes összejöveteleinken részt vett. 
ismételten felszólalt, hanem mint a Park Club igazgatója 
vendégeinket a Park Club helyiségeibe, az ország e leg­
előkelőbb exclusiv klubhelyiségeibe, ebéd utáni theára 
meghívta, őket, a legkedvesebb és lekötelező szívélyes­
séggel maga fogadta és kalauzolta és miként egy másik 
főurunk, ki a magyar iparosságnak már évtizedek óta

lelkes szószólója, igaz iparbarátnak bizonyult ez alka­
lommal.

örömmel és büszkeséggel emlékezvén meg róluk, 
önkéntelen kél lelkűnkben az óhaj, vajha adna az isteni 
gondviselés a magyar iparnak sok ily jó barátot. Nem­
zeti jólétünk sok gazdag forrása fakadna áldásos kezük 
munkája nyomán!

Last nőt least emlékszem meg csantavéri Törley Jo- 
zszf pezsgőgyáros úrról, rendező-bizottságunk érdemes 
tagjáról, aki szeptember hó 15-én fogadta vendégül köz­
gyűlésünk tagjait budafoki kastélyában oly pompa, fény­
es ragyogás kíséretében, mely bármely főúrnak is becsü­
letére vált volna és nemcsak a házigazdának a magyar 
vendéglősiparral szemben viseltetett páratlan áldozatkész­
ségé mellett szólt mint fényes bizonyíték, hanem a ma­
gyar pezsgőborgyártás magas színvonalának és fejlettség­
nek bemutatására is kedvező alkalmul szolgált.

Kiemelkedő pontja és ragyogó befejezése volt köz­
gyűlési programmunknak a szeptember hó 26-ikai operai 
díszelőadás és ugyanott a közgyűlési tagok fogadása a 
magas kormány képviselői részéről. Diszelnökeinknek 
duka és szentgyörgyvölgyi Széli Ignáez m. kir. belügyi 
államtitkár urnák, Bezerédy Vikor, a szinügyek vezetésé­
vel megbízott belügyminiszteri osztálytanácsos ur Ő Mél­
tóságának köszönhetjük e nagy kitüntetést, melyhez hasonló 
kitüntetésben nemzetközi egyesület ezeddig aligha része­
sült és a mely bizonyára felejthetetlen emléke lesz mind­
azon külföldi vendégeinknek, kik a magyar művészet e 
ragyogó csarnokában először gyönyörködhettek a magyar 
szó, a magyar dal és zene fülbemászó, daliomos ritmusában

Uraim'.
Ez volt nagyjában a mi programmunk. Ez volt az, 

amit nyújtottunk, amit nyújthattunk.
Ha ehhez hozzáteszem még látogatásunkat a Margit­

szigeten, Svábhegyen, a királyi palotában, az uj ország­
házban s az igazságügyi palotában, azt hiszem, joggal el­
mondhatjuk, hogy Isten látja lelkeinket, hogy hazafias és 
önzetlen lelkesedésünkben mindent megtettünk, amit tehet­
tünk és nem rajtunk mull, hogy nem tettünk többet.

Igaz. Nem mulattuk be külföldi vendégeinknek sem 
a délibábos róna aczélhuza-tengerét, sem Isten áldotta 
borvidékeink lankás hegyoldalait, hol éppen akkor állott 
pompájában az aranyszínű gerezd, nem a Tátra bérczeit, 
enyhet és gyógyító irt adó páratlan fürdőinket, nem kin­
cset adó banyáinkat, virágzó ipartelepeinket stbit, stbit, 
de szerény polgári eszközeinkkel bemutattuk legalább 
székesfővárosunk páratlan természeti szépségeit, hatalmas 
szőke Dunánk ragyogó kincsét: a Margitszigetet, a remek 
Svábhegyet, ahol kegyelettel áldoztunk Erzsébet nagy­
asszonyunk áldott emlékeinek: bemutattuk a magyar tu­
domány, művészet, fejedelmi kincseken felépült palotáit • 
az akadémiát és a magyar királyi Operaházat és a kép 
kiállítást, a modern magyar technikai tudomány vívmá­
nyait, az uj Ferencz József hídban, a villamos és föld­
alatti villamos vasutakban; bemutattuk a magyar államot, 
a magyar állam önállóságát, dicsőségét, a magyar király 
és a magyar nép házában s az igazságnak szentelt palo­
tában, bemutattunk mindent-mindent, amit ennek a hazá­
ját rajongva szerető, sokat szenvedett, de nagy jövőre 
hivatott népnek munkás keze odaadással, lelkesedéssel 
hordott, gyűjtött össze az ország szivébe és amikor lát­
tuk, miként röppen el a bámuló idegen ajkáról a bámu­
lat és csodálat halk hangja, hogyan tör ki onnan az el­
ragadtatás, láttán a páratlan természeti szépségeknek és 
mindannak, amit egy hazája javán czéltudatosan működő 
nemzet épített fe l; megnyugvás szállott lelkűnkbe a haza 
sorsa felől és megerősödött bennünk a hit, hogy e nemzet 
nagy, erős és dicső leend és hogy a nagy nemzeti mun- 
ból im nekünk is jutott rész.
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nem haladhat lépésről-lépésre szálloda-iparunk, mely a 
megélhetés nehéz gondjaival küzd, bizony meddő marad 
minden törekvés, minden munka, mely az idegenforgalom 
emelését czélozza.

Mi magunk már évek óta küzdünk oly irányban, 
hogy iparunknak szakképzett erőket neveljünk, és szak­
iskolánk fennállása óta több ezer szakképzett ifjút bocsáj- 
tottunk ki az életbe, mely körülmény lehetővé tette azt, 
hogy a többi művelt államok példájára hazai szállodásaink 
el vannak látva, illetve elláthatok szakképzett, idegen 
nyelveket beszélő magyar munkásokkal.

Ily módon mi már előre dolgoztunk az idegenfor­
galmi kérdésben és a közös állami, társadalmi érdekek 
keretébe beilleszkedtünk (Inként, mert eleve tudtuk, hogy 
a hatóságok és a társadalom egyszerre fogja tőlünk azt 
követelni, ami évek küzdelmes munkája után lehetsé­
ges csak.

Ámde mégis sajnálattal tapasztaljuk, hogy midőn 
nálunk a közvélemény már elfogadja ama jogos állás­
pontunkat, hogy csakis tudással megáldott és szakképzett 
vendéglősnél, szállodásnál érzi magát jól a közönség, — 
állításunk igazát, — akkor a magasabb intéző körökben 
még mindig nem veszik komolyan iparunkat, holott szak­
iparunk államháztartásunknak egy fontos közgazdasági 
tényezője, mely a nyilvános bírálat és a tisztességtelen 
verseny nyomása alatt iparát folyton fejleszti, szakismere­
teit tudással gyarapítja es arra törekszik, hogy iparából a 
képesítés elnyerése által kiküszöbölje azon betolakodó 
idegen, tudatlan elemekei, melyek az összes szakipari 
törekvéseket akasztják meg, sőt gyakran tönkreteszik.

Kegyelmes Urunk! Az előadottak alapján, habár 
mindenféle részletezéstől tartózkodtunk is, világos, hogy 
iparunk eddig elég mostoha bánásmódban részesült min­
den alkalommal, midőn olv törekvésekért küzdött, melyek 
e kar tekintélyét voltak hivatva megteremteni. Most is a 
szakipari közérdek szempontjából folyamodunk Nagymél­
tóságodhoz, mert ismerjük Nagyméltóságod álláspontját, 
hogy a magyar ipar fejlesztésénél az előhaladás fáklyájá­
val vezeti a magyar iparost azon útra, amelyen haladva 
a tisztes munka megtalálja a maga fáradozásának, ipar­
kodásának gyümölcsét!

Ezért bizalommal fordulunk Nagyméltóságodhoz és 
a legjobb reményekkel eltelve kérjük Nagyméltóságo­
dat, hogy az idegenforgalmi ügyben tartandó tanácskozá­
sokra kegyeskedjék szövetségünk meghatalmazottját, eset­
leg meghatalmazottjait meghívni.»

E beadványra, mint azt a központi igazgatóságunk 
jelentéséből hallani tetszett, a magas kormány kedvező 
választ adott és e válasz egy olv fontos okmány szövet­
ségünk irattárában, melylyeí mindig bizonyítani tudjuk, 
hogy kötelességünket a magas kormánynyal szemben már 
akkor teljesítettük, midőn ott e kérdéssel még nem is 
foglalkoztak.

Ahhoz a nagy közgazdasági forrongáshoz, melyet ed­
dig idegenforgalmi kérdések idéztek elő, mi is felajánlot­
tuk erőinket, legjobb tudásunkat és meggyőződésünk sze­
rint a jövő be fogja bizonyítani, hogy e téren nemcsak 
kötelességet teljesítettünk, hanem az idegenforgalmi kér­
dés nehéz megoldásához a kezdeményező lépést szövet­
ségünk tette meg.

Midőn az előadattokban szakosztályunk elméleti mun­
kálkodását világítottuk meg, áttérhetünk azon gyakorlati 
munkálatokra, melyekkel szolgálatot vélünk teljesíteni nem­
csak az idegenforgalomnak és szakiparunknak, hanem 
szakiparunkkal összeköttetésben álló iparosainknak, ter­
melőinknek és kereskedőinknek.

Ugyanis hiába törekedtünk magánosoktól, hatóságok 
tói mindezideig megtudni, hogy hazánkban — ideértve a 
legkisebb községet is — a vidéken hova helyezzük el a 
hozzánk tanácsért forduló idegeneket, mígnem azon elha­
tározáshoz jutottunk, hogy a nagyméltóságu magyar ki­

rályi Belügyminisztériumhoz intézendő kérvényünkben fel­
tárjuk a helyzetei és megkérjük 0  Nagyméltóságát, hogy 
egy szállodaczimtár összeállítását ezélzó munkánk részére le­
gyen kegyes hazánk összes szállodáit hivatalból összeiratni.

Folyó évi márczius hó 25 én indokolt beadványban 
terjesztettük Széli Kálmán miniszterelnök ur ő  Nagymél­
tósága elé mint belügyminiszterhez, kérelmünket, melyre 
folyó évi augusztus hó 12-én a következő leirat érkezett 
szövetségünk elnökéhez, Gundel .János úrhoz:
«Magyar királyi Belügyminiszter ad 36,306/111 fő. szám.

T. Gundel János urnák, a <Magyar Vendéglősök Or­
szágos Szövetsége» elnökének.

A magyar vendéglősök országos szövetségének folyó 
évi márczius hó 25 én hozzám intézett kérelme folytán 
felhívtam a vármegyei és városi törvényhatóságokat, hogy 
a területükön levő és éjjeli megszállásra berendeztet 
szállodák és vendéglők névjegyzéket terjesszék fel.

A törvényhatóságok nagyobb része ezen felhívásom­
nak már megfelelt.

Minthogy pedig az eddigelé beérkezett adatoknak is 
már oly nagy halmaza áll rendelkezésre, hogy annak fel­
dolgozása hzuamosabb időt igényel: czélszerünek mutat­
kozik, hogy ezen munka az összes adatok bevárása nélkül 
már most megkezdessék.

Felkérem ennélfogva Tekintetességed, kogy mielőbb 
intézkedni szíveskedjék a gyűjtött névjegyzék átvétele 
iránt,'megjegyezvén, hogy azok az országos szövetség megha­
talmazással kiküldött megbízottjainak a vezetésem alatt álló 
belügyminisztérium III. főosztálya részéről fognak átadatni.

Budapesten, 1902. évi augusztus 12-én.
A miniszter helyett Gulner s. k. államtitkár.

Nagyon természetes, hogy szakosztályunk sietett e 
nagybecsű felhívásnak eleget lenni s az értékes anyag 
átvételével szakosztályunk jegyzőjét bízta meg, aki a be­
érkezett anyagot f. é. augusztus hó 29-én a III főosztály­
ban dr. Hartl Sándor miniszteri tanácsos úrtól nevünk­
ben át is vette.

Ezáltal szakosztályunk Arad és Szeged kivételével 
24 törvényhatósági város, továbbá Bereg, Hont, Mára- 
maros, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Szilágy. Torontói, Turócz, 
Ung és Zala vármegyék kivételével 55 vármegye szállo­
dásainak czimjegyzékéhez jutott és a hiányzó városok és 
megyék rövid időn belül ugyancsak beszolgáltatják össze­
gyűjtött adataikat a nagyméltóságu belügyminiszter úrhoz.

Ha tekintetbe vesszük azon rövid időközt, mely 
beadványunk benyújtása és annak elintézése közt lefolyt; 
ha a birtokunkban levő czimanyag tömegére gondolunk, 
ha figyelembe vesszük ezen nagyszámú aktacsomók fárad­
ságos rendbeszedését és rendbentartását és az átadás 
munkáját, kötelességünknek tartjuk kiemelni dr. Hartl Sán­
dor miniszteri tanácsos ur önzetlen, hazafias és megbe­
csülhetetlen közreműködését az anyag fontos és rendsze­
res össszeállításánál. A gondos rendezés és tervszerű be­
osztás folytán a czimtár kiadásánál óriási munkamegtaka­
rítást nyertünk és büszkén mondhatjük, hogy szövetségünk 
foglalkozott először Magyarország szállodái és vendéglői 
teljes czimtárának a nagy nyilvánosság használatára való 
özessállításával és rendelkezésére bocsájtásával.

A nagyméltóságu belügyminisztérium illetékes intézői 
belátták, hogy amit kérünk, nem üres szalmacséplés; de 
egyúttal az ügy fontosságánál fogva erélyesen és gyorsan 
is intézkedtek, hogy az eredmény minél elébb kezeink 
között legyen. Ennélfogva engedje meg a tisztelt közgyű­
lés, hogy mi mint szakosztály már e jelentésünkben is 
hálával gondoljunk Széli Kálmán miniszterelnökül', mint be­
lügyminiszter értékes támogatására és midőn ezért itt e 
helyen igaz köszöntünknek adunk kifejezést, a nagybecsű 
anyagért a kötelességnek csak halvány árnyékával fizetünk.

Az általunk benyújtott kérdőív minden egyes pon 
tozatára az ország összes hatóságai világos feleletet adtak 
és a beérkezett adatok nemcsak a szállodák nevét, a szó­
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bak számát sorolják fel, hanem betekintést engednek, hi­
vatalosan bevilágítanak Magyarország összes szállodáinak 
árjegyzékébe is, ami rendkívül fontos már csak azért is, 
mert ezek alapján szövetségünk kiadványa megtudja majd 
czáfolni ama gyakran légből kapott híreket, hogy hazánk 
szállodásai és vendéglősei mily magas árakat szabnak a 
külföldiekhez képest. Es midőn mi majd közrebocsátjuk 
ezen adatokat, nemcsak védelemből lesszük ezt, hanem 
azért is, hogy végre a közvéleményt felvilágosíthassuk 
ama téves hirek tarthatatlanságáról, melyek uton-utfélen 
terjednek a magyar vendéglő-élet drágaságáról.

Becses értékkel bir szállodásainknak czimtára még 
a zárórák szabályozása tekintetében is.

Eontos hiányt pótol majd e czimtár a nagyközönség 
körében is, mert az utazó-közönség ennek összeállítása 
után egy oly tájékoztatót fog kézhez kapni, mely éppen 
oly szükséges, mint a vasúti menetrend.

Nagy szerepe lesz a hazai bortermelés, illetve fo­
gyasztás rendszeresebb terjeszkedésére is, mert nemcsak 
száraz czimanyagot fog tartalmazni hanem a beérkezett 
étlapok borárjegyzékeiből ki fogja tüntetni az egyes he­
lyek faj és minőségi szükségleteit és a különböző árakat 
is, amely áttekinthető adatok alapján az eladó termelők 
könnyen hozzáférhetnek a nagy fogyasztó kontingenshez 
és látni, tudni fogják, hogy hol képesek minél előbb túl­
adni boraikon

De meg lesz a haszna a szállodásnak és vendéglős­
nek is, mert az élelmes kereskedelem e czimtárak alap­
ján elhalmozza majd Írott és nyomtatott áruajánlatokkal 
és a nemes verseny folytán sok áruczikk vásárlásánál 
tetemes megtakarítást fognak egyesek elérni.

Az eredmény különböző irányban biztosítottnak lát­
szik a pillanatban, mihelyt elhagyja a sajtót a rendelke­
zésre álló anyag.

Ennélfogva áttérhetünk egy másik pontra, mely az 
idegenforgalom emelésére ugyancsak nagy befolyással lesz.

Ugyanis a múlt év deczember hó 10-én tartott ta­
nácsüléshez szakosztályunk a következő indítványokat 
terjesztette be:

«Tekintetes Szövetségi Tanács !
Idegenforgalmi osztályunk megkezdvén működését, 

azon fontos kérdéssel foglalkozott első sorban: hogy le­
hetséges-e egyáltalában az idegen forgalmat emelni és 
ha igen, akkor mily eszközök volnának azok, melyekkel 
az idegenforgalom ügyét előbbre lehetne vinni?

Az kétséget sem szenved, hogy hazánk meg lévén 
áldva természeti szépségekkel, nagyon alkalmas arra, hogy 
az idegenforgalmat itt megteremtsük. Az is bizonyos, hogy 
a természeti szépségek ismertetése nálunk oly hézagos, 
hogy eddigi ezirányu munkák nem voltak czéiravezetők.

Éppen ezért szükségesnek véljük, hogy üzletforgal­
munk emelésére és az idegenforgalom megteremtésére 
határozzuk el szakiparosaink helyiségeinek ismertetését, 
egybekapcsolva oly érdekes helyrajzokkal és irodalmi ér­
tékű leírásokkal, melyek hivatva lesznek hazánk azon 
helyeit megismertetni melyek képesek az idegennek mind­
azt nyújtani amit az idegen utazó méltán elvárhat, ha 
már odáig megtette az utat.

Azonban bármily szükségesnek is véljük az idegen 
forgalom emelése czéljaból az ismertetés bármely for­
máját, első sorban meg kell állanunk ama alapkő leté­
telénél, mely nélkül az alapozó munkát megkezdeni nem 
lehet. Ez pedig semmi más, mint anyagi kérdése az eszme 
gyakorlati megvalósításának.

Azt tudjuk, hogy szövetségünk, sajnos, nem rendel­
kezik semmiféle alappal, egyszóval nincs vagyonunk s 
igy e tekintetben magától a szövetségtől nem várhatjuk 
azt, hogy az idegenforgalmi osztálynak tervbe vett esz­
méjét megvalósíthassa.

Ez azonban koránt sem jelenti azt, hogy azért 
tervbe vett munkánkat hátráltassa.

Mindig büszkén és joggal hangoztatjuk, hogy a szál­
lodás és vendéglős az első iparosok közé tartozik és 
jóleső érzés tölti el keblünket, midőn látjuk, hogy a 
társadalom legelőkelőbb tagjai is elismerik ezen állí­
tásunkat.

Éppen ezért bizalommal fordulunk a tekintetes 
Tanács bölcs itélőszéke elé, midőn arra kérjük, hogy azon 
szakiparosainkat, akiknek tehetségében áll, kérjük fel egy 
oly anyagi áldozat megtételére, mely karunk tekintélyét, 
komoly törekvéseit, önállóságunkat és üzleti érdekeink 
megvédését hivatva van előmozdítani. Nem óhajtunk ezen 
kérelemmel senkit sem kényszeríteni anyagi áldozatok 
megtételére, nem akarunk senkire eszménk megvalósítása 
czéljából adót róni azonban midőn arról van szó, hogy 
iparunk is vegye ki a maga részét ama munkálatokból, 
melyet iparunk hasznára válnak, akkor nem szabad vissza* 
riadnun^ anyagi áldozatok hozatalától sem.

Ennélfogva, amit szövetségünk nem tehet meg, hajt­
suk végre magunk között és e czélból küldjünk ki egy 
szőkébb körű bizottságott, mely vitassa meg e kérdést és 
szövetségünk fenhatósága alatt és nevében hajtsa végre 
mindama munkálatokat, melyekre iparunknak szüksége van.

Amennyiben a tekintetes Tanács e kérdés anyagi 
részének ilyen formában való eldöntését helyesnek ta­
lálja, a következőket ajánljuk:

а) Indítson a szövetség egy önálló, több nyelven 
szerkesztett lapot, melynek czélja volna ismertetni a fő­
várost és az ország különböző vidékeit. Ezen lapot a kül­
föld mintájára szállodákban, az ország határain és a fő­
város közvetlen közelében a Máv. vasutain helyezzük el 
ingyen kiosztásra A lap megjelenési idejét a viszonyok 
állapítanák meg. Megjelenhetne eleinte havonta egyszer 
és a szükséglethez képest többször is. Ebben a lapban 
hoznánk azon leírásokat, melyeket a különböző érdekelt 
felektől kapnánk megfelelő díjazás mellett.

б) Továbbá adjunk ki egy művészi kivitelű album­
szerű művet, melyet a jobb külföldi szállodáknak külde­
nénk díjtalanul.

c) végül lássuk el hazai szállodáinkat apróbb kis 
füzetkekkel, melyek a helyi viszonyokat ismertetik rövid 
kivonatokban.

Hálás köszönettel jelenthetjük közgyűlésünknek, hogy 
a jelenlevő tanácstagok nemcsak lelkesedéssel karolták 
fel javaslatainkat, hanem azonnal kötelező nyilatkozattal 
a következő jegyzések történtek:

(ilück Frigyes 200, Stadler Károly 200, Kammer 
Ernő 50, Förster Konrád 50, Petánovics József 200, Müller 
Antal 100, Prindl Nándor 100, Wilburger Károly 100, 
Schnell József 100, Kommer Eerencz 50, Ehm János 50, 
összesen 1200, azaz egyezerkétszáz korona.

Ezen összegek még nem lettek befizetve, mert az 
időközben felmerült nemzetközi nagy gyűlés lefoglalta 
mindnyájunk teljes idejét. Azonban éppen a nemzetközi 
nagy gyűlés alkalmat nyújtott arra, hogy szövetségünk elé 
jövő országos kiadványaink érdekében egy kész mintával 
léphessünk és a «Budapesti Vendéglős-Ipartársulat» tagjai 
lehetővé tették, hogy ma szövetségünk jelenlevő tagjai­
nak bemutathatjuk «Budapest leírása* czimű kis albu­
mot, melynek czélja, hogy az idegen érdeklődését fel- 
költse székesfővárosunk iránt.

Az előterjesztés alapján a tisztelt közgyűlés bölcs 
belátására bízzuk, hogy szövetségi tanácsunk nyomdokain 
haladva, czélszerünek s szükségesnek véli-e, hogy ez ügy­
ben országos akcziót kezdjünk?

És ha igen, akkor kérjük szövetségünk minden egyes 
tagját, hogy tehetségéhez képest támogassa úgy erkölcsi­
leg, mint anyagilag összes kiadványainkat.

Osztályunk már megtette a kezdeményező lépéseket 
mindama határozatok végrehajtására, melyet ugyancsak a 
deczember hó 10-én tartott szövetségi tanácsülés egyhan­
gúlag elfogadott és a melyek a következők: ;
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tanulmázyozásával. Walter igazgató ur már a f. év nyarán 
a bécsi szakiskolát meg is látogatta s azt tanulmányi tekin­
tetben s e mellett a nálunk szervezendő szakmúzeum 
szempontjából is tanulmányozta.

Ezekben számoltam be a szakosztály munkálkodásá­
ról, meiy mindenesetre ez idő szerint még csak a kez­
det nehéz munkáját végzi, de máris eredményekkel tu­
dott beszámolni

Elnök: Kíván valaki szólani?
Nagy Lajos (Arad): Arad város polgármestere volt 

oly szives a Glück Frigyes ur jelenlétében megígérni, 
hogy ezen év november havában megteszi az intézkedést 
a szakiskolára nézve. (Elénk helyeslés.)

Elnök : Az előadottakból kitűnik, hogv a kezdemé- 
nyezés szép gyümölcsöket hoz. Az idén lesz szerencsénk 
a debreczeni szakiskolát megnyitni. (Éljenzés.) Mindezen 
fényes eredményeket egy olyan embernek köszönhetjük, 
aki őszinte odaadással, igaz lelkesedéssel és páratlan ügy­
buzgalommal minden idejét az általa kedvelt eszme meg­
valósításának szentelte. Es ez Glück Frigyes igen t. tag­
társam, aki nemcsak egész szívvel és lélekkel, hanem 
anyagi áldozatokkal is fáradozott e nagy siker létrehozásá­
ban. Azt hiszem a t. közgyűlés helyeslésével találkozom 
midőn indítványozom, hogy jegyzőkönyvileg adjunk köszö-’ 
netünknek kifejezést első sorban Glük Frigyes ur szak­
osztályi elnöknek, azután Walter Károly ur igazgatónak 
aki szinloly lelkesen működött közre az eszmének meg­
valósításában. Köszönet illeti iskolánk derék tanári karát 
is, mely mondhatom, feladata magaslatán áll. (Helyeslés.)

Áttérünk most a napirend 111. c) pontjának tárgya­
lására és ez a közvelitésügyi szakosztály jelentése. För­
ster Konrád a szakosztály elnöke, akadályozva van a meg­
jelenésben nagy elfoglaltsága miatt. A közvetítési ügy kü­
lönben is egv valóságos tengeri kígyó, amely ellen har- 
-czollak már nemcsak Európában, hanem az egész világon 
és bizony az még ma sem tökéletes. Ez az ügy egyelőre 
még mindig gyermekezipőben jár. Ezeket kijelentve, en­
gedje meg a közgyűlés, hogy Förster ur jelen nem lévén, 
miután különös jelenteni való nincs, a napirend további 
pontjaira térjünk át. (Helyeslés.)

A napirend következő pontja: Számadás az 1901/1902. 
szövetségi évről.

Poppel Miklós titkár: A pénztárnok távollétében be­
nyújtja a számadást, amely tudomásul vételik és úgy a 
pénztárnoknak, mint a számadást felülvizsgálóknak a köz­
gyűlés köszönetét szavaz és a felmentvényt megadja.

Indítványok.
Elnök: A napirend következő pontja: Indítványok 

tárgyalása. Jelentem a közgyűlésnek, hogy csak egy indít­
vány érkezett be és pedig a miskolezi ipartársulat részé­
ről, amely azonban elkésve adatott be, úgy, hogy az igaz­
gatótanácsnak nem volt alkalma azzal foglalkozni, mint­
hogy az csak pár nap előtt érkezett, igy az az igazgatótanács­
hoz utaltatik elintézés végett.

A jövő évi közgyűlés helyének megállapítása.

A napirend következő pontja az 1903. évi közgyűlés 
helyének meghatározása. Ezt megelőzőleg azonban a titkár 
ur kíván szólani.

Poppel Miklós titkár: T. közgyűlés! Tavaly Nagy 
Lajos aradi ipartársulati elnök ur az igazgatótanácshoz 
intézett egy beadványt. Az igazgatótanács akkor, mivel 
ezen indítványban azon pont is foglaltat ,lt, hogy a szö­
vetség ebben az ügyben országos mozgalmat indítson, 
múlt évi deczember hó 16-ikán tartott ülésében úgy ha­
tározott, hogy az indítvány a következő évi közgyűlés 
elé utasittatik. Kérem az elnök urat, méltóztassék feltenni 
a kérdést, vájjon kivánja-e tárgyalni a közgyűlés ezen 
indítványt, illetve íentartja-e indítványát az aradi ipar­
társulat?

Nagy Lajos aradi iparlársulati elnök: Az idő előre­
haladott voltára való tekintettel, bár indítványomat fen- 
tartom, annak czidőszerinti tárgyalásától elállók.

Elnök: Tudomásul vételik. Jelentem a t. közgyűlés-, 
nek, hogy levél érkezett Benedek János és Barabás Béla 
országgyűlési képviselő uraktól, akik sajnálatuknak adnak 
kifejezést, hogy a közgyűlésen nem vehetnek részt.

Poppel Miklós titkár (a beérkezett leveleket felol­
vassa). Elnök indítványára úgy Benedek János, mint Bara 
bás Béla országgyűlési képviselőknek a közgyűlés azon 
kijelentése mellett, hogy sajnálva veszi tudomásul azt, 
hogy nevezeti képviselők meg nem jelenhetnek, a ven­
déglősök érdekében kifejteit nagy fontosságú tevékenysé­
gükért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Elnök: A napirend következő pontja az 1903. évi 
közgyűlés helyének meghatározása. Temesvár város hitt 
meg bennünket a múlt esztendőben, hogy az idén ott tart­
suk meg közgyűlésünket. Hanem az idén, azt hiszem, nem 
jelentkezeti senki Temesvárról, úgy látszik tehát, hogy ők 
talán lemondtak.

Juranovics Ferencz (Szeged): Mi szegediek is kértük, 
hogy oda jöjjön a közgyűlés és a mennyiben a temes­
váriak lemondanának, kérem részesítsenek bennünket ab­
ban a szerencsében, hogy a jövő évi közgyűlést olt tart­
sák meg. (lilénk éljenzés.)

Elnök: Köszönettel tudomásul vesszük a meghívást, 
s bár e pillanatban még határozott választ nem adhatunk, 
csak arra kérjük, hogy lehető minimumra szorítsák az 
ennek érdekében hozandó áldozataikat, mert elég az, ha 
mi látjuk, hogy bennünket szívesen fogadnak és ügyün­
ket lelkesen pártolják.

Nagy Lajos (Arad): Bár forma szerint nem lettem 
meg indítványomat, engedje meg a közgyűlés, hogy azt 
pár szóban előadjam. A pezsgőgyárosoknak főleg Becs­
ben van a raktáruk. En indítványozom, mondja ki a szö­
vetség, hogy ne rendeljünk bécsiektől, illetőleg a pezsgő- 
gyárosoktól azon esetben, ha Becsben tartják raktáraikat, 
hanem csak ha Budapesten tartanak raktárakat. Ellenkező 
esetben elmegyünk magába Beimsba, vagy máshová. (Ál­
talános élénk helyeslés.)

Elnök: Daczára annak, hogy az indítvány nem volt 
bejelentve, köszönettel tartozunk annak előterjesztéséért. 
Nézetem szerint azonban helyes eljárás az volna, hogy 
Nagy Lajos indítványát az igazgatótanácshoz utaljuk, hogy 
az megtegye a kellő lépéseket és a pezsgőgyárosokhoz 
ilyen irányban és értelemben felhívást intézzen. Más re- 
médium nincsen.

Privivári Pál (Szeged): En, igen t. közgyűlés, arra 
vagyok bátor az elnök urat felkérni, hogy a közgyűlés 
megtartásának idejét pár héttel előbb szíveskedjenek ve­
lünk tudatni, mert mi, szegediek, már el voltunk határozva 
arra, hogy amikor Önöket városunkban üdvözölni szeren­
csénk lehet, azt egy bor szőlő és gyümölcs kiállítással kap­
csoljuk egybe. Erre való tekintettel kérem a közgyűlést 
lehetőleg szeptember elején megtartani. Igen fogunk örülni, 
ha Temesvár kegyéből megengedik, hogy Szegeden üdvö­
zölhessük.

Elnök: Köszönettel elfogadjuk a meghívást és ki­
mondjuk azt is, hogy szeptember első felében fogjuk tar­
tani közgyűlésünket.

Midőn igen t. tagtársaimnak szives megjelenésükért 
mégegyszer köszönetét mondok, továbbra is sikeres tevé­
kenységet kívánva, a közgyűlést ezennel berekeszteni. 
(Éljen az elnök.)

Ipartársulati ügyek.
Jagyzökönyv. felvétetett Budapesten, 1902. évi október 

hó 16-án, a «Budapesti szállodások, vendéglősök és 
korcsmárosok ipartársulata* választmányi üléséről.
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hangoztatott az az állítás, hogy ez egy kissé merész vál­
lalat. Nohát próféta nem vagyok, de azt bátorkodom 
kijelenteni, hogy Gráezban éppen ilyen módon létesült a 
Himmelwarten s akkor azon polgárok, az idegen forgalmi 
bizottság, a kik ezt létesítették, azt gondolták, hogy leg­
alább 10—15 év kell ahhoz, hogy a biztosítéki összeget 
amortizálni lehessen. Nohát öt év iefolyta után amortizál­
tatott az az összeg úgy, hogy öl év múltán a jótállók 
megszabadullak a felelősségtől és gondtól, az emlékmű 
pedig azoknak a nevét hirdeti, a kik ehhez hozzájárultak. 
Hát ha nem is élünk olyan vérmes reményekkel, hiszem, 
hogy nálunk is rövid idő alatt törlesztve lesz. A Himmel- 
wart kisebb, hanem Grácz maga is kisebb város. Budapest 
pedig nagyobb, gondolom a mi idegen forgalmunk folyton 
emelkedni fog, a mi minden tagtársunknak örömére fog 
szolgálni. Emelünk egy emléket, a mely a magyar ven­
déglősök dicséretét fogja hirdetni s Budapest minden 
pontjából láthatjuk majd azt a tornyot, mely áldozatkész­
ségünkről lesz bizonyságot. Szives határozatukért fogadják 
köszönetéin.

Petanovics: Egy év alatt ki lesz fizetve!
Glück Erős: No, annyi idő alatt nem. Meg lehetünk 

elégedve, ha tiz év alatt!
Glück Frigyes: Felvilágosításul még azt vagyok bátor 

a rendkívüli közgyűlésnek bejelenteni, hogy az ünnepélyt 
rendező nagybizottság határozata értelmében a fenmaradt 
9000 korona fölösleg, csatolva ahhoz Müller tagtársunk 
2000 koronáját, az ismeretlen idegen 1000 koronáját s a 
pinezérek részéről felajánlott 400 koronát, szintén az Er­
zsébet-torony alapjához csatoltatik; a nagybizottság pedig 
az Erzsébet-torony építő és végrehajtó-bizottsággá alakult 
Ennek a bizottságnak lesz feladata a 100.000 koronát tevő 
biztosítéki tőkét beszerezni. Ha ez ennek a bizottságnak 
sikerülni nem fog, úgy erről az ipartársulat közgyűlésé­
nek jelentést tesz és a megszavazott húszezer koronát 
visszaszolgáltatja. A fentebbi összegek felett is majd akkor 
disponál.

Méltóztassék ezt tudomásul venni. (Helyeslés.)
Elnök: Miután mindezek már határozatként kimon­

dattak, gondolom erre nézve a vitát már befejezettnek 
tarthatom.

Jelentem a l. közgyűlésnek, hogy tegnap egy indít­
ványt vettem kezemhez, egy ipartársulati tag Bakó István 
részéről. Miután ezen indítvány október 31-én kelt s teg­
nap jutott kezeimhez, holott alapszabályaink értelmé­
ben a közgyűlés megtartása előtt öt nappal kell az indít­
ványt beterjeszteni, hogy a választmányban előbb tárgyal­
ható legyen, kérem a t. közgyűlést, méltóztassék ezen 
indítványt a választmányhoz utalni tárgyalás és jelentés- 
tétel végett.- (Helyeslés.) Az indítványozó különben nincs 
jelen.

Több tárgy nincs a napirenden. Kíván még valaki 
szólani? (Zajos felkiáltások: Halljuk Stadlert!)

Stadler Károly: Igen t. közgyűlés! A mint hallom, 
aggályok merülnek fel a tekintetben, hogy miben is áll 
az a biztosíséki alap. Hát a dolog a következőkép áll: 
■(Halljuk! Halljuk!) Ezen 100.000 koronát, amely a torony 
építésére szükséges be kell szerezni. Ezt a pénzt pedig 
egy bizonyos bank amortázaczionális utón előlegezni fogja 
ennek a vállalatnak, visszafizettetik pedig az kamatokkal 
együtt azon pénzből, melyet mi a torony látogatási díjai 
czimén fogunk bevenni. Á  30.000 korona pedig, amely a 
közgyűlés által történt megszavazás folytán már rendel­
kezésünkre áll, a budapesti vendéglősök és szállodások 
háláját van hivatva kifejezésre juttatni azért, hogy Buda­
pest főváros közönsége ezen ünnepély alkalmából ben­
nünket ilyen támogatásban részesített. \Ugy van! Úgy van!) 
A bank remélhetőleg fogja előlegezni ezt a 100.0ÓÜ koro­
nát. Most csak arra van szükség, hogy ami körünkben 
legyen annyi lelkes és hazafias égvén, aki jótáll azért,

hogy ezen amortizáczió meg fog történni s a tőkét a bank­
nak a kamatokkal együtt vissza fogjuk fizetni. Ha a be­
vételekből — a mi előre nem is látható, de remélhető — 
az amortizáczió meg nem történhetnék, akkor azok, akik 
ezen garanczial aláírták, sajátjukból, kiki az aláirt összeg 
arányúban fog a törlesztéshez járulni. Ez igen kis összeg 
leend. Mert méltóztassék elhinni, sehol a világon — pedig 
van nagyobb vállalat is e czélra, igy Eiverpolban — nem 
történt még meg, hogy már a harmadik évbenki ne fizette 
volna magát. Ez is k i fogja magát fizetni. A mi magát a 
tornyot illeti, ez egyelőre ami kezelésünkben lesz, bár a 
város tulajdona, miután mi vagyunk a kezesek, a felelős­
séget tehat magunkra vállaljuk. Mihelyt azonban a köl­
csön ki lesz fizetve, a város tulajdonát képező torony 
kezelése is a város kezébe megy at. így lehat risikó egye­
sekre nézve nincs Ketten-hárman vállalkoztak arra, hogy 
az ívet fogják körözni, minden szaktársunknak köteles­
sége. hogy e hazafias vállalatot támogassa. (Által ínos élénk 
hely slés.)

Petanovics: Stadler Károly úr beszédének megtoldása- 
képen legyen szabad annyit megjegyeznem, hogy az amor­
tizáczió abban áll, hogy kiki garancziát vállal azon összeg 
iránt, amit aláír. Pl. valaki aláír ezer forintot, az ezer 
forintot nem kell fizetni, hanem csak az ezer forintnak a 
kamatját addig, inig az egész ezer forint kifizetve nincs. 
Az egész risikó lehet tehát itt ezer forintnál, amikor lés 
V2 perczentre kapjuk a pénzt -15 forint. Lelkes támoga­
tásra hívom fel önöket. GKesycslés!)

Gundel János elnök: 'főbb tárgy nem lévén, szives 
türelmükért fogadják köszönetem és az ülést ezennel be­
rekeszteni. H-.cnk felkiáltások: Éljen Gundel János! Híjén 
Stadler Károly! Híjén Glück Frigyes.

Különfélék.
k im u t a t á s  a budapesti ipari munkaközvetítő inté­

zetnél bejelentett vendéglősiparra vonatkozó kínálat és 
keresletről. Kereslet: pinezér 22. csapos és borfiu 29, 
bérszolga 15. Munkakinálat nem volt.

B u d a p e s t  s z é k e s fő v á r o s  ta n á c s a  a zugszállodák 
szaporodása ellen a következő határozatot hozta:

Budapest székes-főváros tanaesa 1902. 185,333. t.-cz. I. ü. o.

T.
Intézkedés a zugszállodák szaporodásának megakadályozása s 

azoknak szigora ellenőrzése tárgyában.

H.
A folyó évi október hó 8-áu tartott közgyűlésben Gelléri Mór 

bizottsági tag interpelláezió alakjában tette szóvá a zugszállodák nagy­
mérvű szaporodását, melyek a tisztes szállodásipar tekintélyét jelen­
tékenyen csorbítják s majdnem kizárólag az erkölcstelenség meleg­
ágyainak számát szaporítják.

A szóbanforgó zugszállodák elszaporodásának előmozdítója a 
székes-fővárosi m. kir. államrendőrség főkapitánya által 1900. évi nov. 
hó 10-én 49,-165|900 fkp. sz. a. a kéjelgésügy szabályozása tárgyában 
kibocsátott rendelet, melynek 1900. évi deczember bó 1-én történt életbe­
lépte óta keletkezett a legtöbb ily zugszálloda. Ezen rendelet 2. §-a a 
kéjnőknek egy uj faját lionosi'ja meg, „az egészségi lappal birő kéj- 
nők’-ét, kik egyéb foglalkozásuk mellett keresetszerüleg űzhetik a kéjel- 
gést is. Az ily egészségi lappal bitó kejnök nagy része s a futóbárczás 
kéjnök úgyszólván kivétel nélkül kéjelgéseikel a  fökapitányi rendelet 
30—36. §-aiban körülirt találkahelyeken űzik s minthogy ezek közül a 
zugszádodák olcsó szobadijaik mellett c czélra kivállóan alkalmasak, 
azokat különös előszeretettel keresik fel. De ezenkívül nagy mérték­
ben hozzájárul a zugszállodák elszaporodásához az is, hogy a kerületi 
elöljáróságok, mint 1. fokú iparhatóságok, a szállodai iparengedélyek 
kiadása körül nem járnak el a kellő szigorral, ami kitűnik abból is, 
hogy templom közelében (VI. kerület) s elsőrendű forgalmi utczákban 
(Vili., Baross-utcza) is nyertek ily zugszállodák iparengedélyt, holott 
azoknak berendezése és kiterjedéséből már előre következtethető lett 
volna, hogy ezek a kéjelgést űzőnek alkalmi találkahelyeiül fognak 
szolgálni. A fogadó-vendéglő sib. iparok gyakorlása tárgyában fennálló
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